

EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.573

EDICION DEL DIA

Mahon, Miércoles, 29 de Junio de 1898

MADRID 23 JUNIO

Los últimos cablegramas que ha dirigido al gobierno el capitán general de Filipinas, constituyen la justificación completa de los rumores que estos días han circulado, pues reconoce que la situación es gravísima, y como lógicamente pensando cada día que pasa irá empeorando, por un lado la deserción de las fuerzas indígenas, que siempre se inclinan de parte de quien juzgan más poderoso, y de otro por la escasez de subsistencias, que es el peligro más inmediato, aparte de otro no menos terrible, que es el de las enfermedades que pueden desarrollarse en caso de que, acosados por las fuerzas sitiadoras, tengan los defensores del pabellón español que refugiarse en el recinto de la ciudad murada de Manila, se comprende por todo el mundo que no podrá prolongarse situación tan insostenible, y lo menos malo que puede ocurrir, a mi juicio, es que el general Augusti, con las fuerzas de su mando, después de dejar a la población civil al amparo de los buques extranjeros, procure en un esfuerzo supremo abrirse paso a través de las líneas formadas por los sitiadores, trasladándose a otra región en que la insurrección sea menos potente. Esta operación está erizada de dificultades, en primer lugar por ser casi imposible aprovisionar las tropas en las demás provincias de la isla de Luzón, y además porque no hay en toda ella ningún punto de importancia militar que pueda ofrecer una base eficaz de resistencia; sin duda por esto, el gobierno no participa de ciertas esperanzas, y aunque nada se ha dicho en la reunión casual que ayer tarde tuvieron los ministros en su despacho del Congreso, antes de comunicar el telegrama ó cablegrama a que hago referencia, dominaron impresiones en extremo pesimistas sobre la suerte futura de Manila, y hasta se habló de la importancia que para la política general podría tener este suceso, habiéndose re-crudecido, en virtud de las referencias diversas que acerca de esta entrevista circularon, las impresiones que ya adelantaba ayer, y que por cierto hoy reproducen todos los periódicos, sobre las grandes probabilidades de una crisis ministerial.

Los productos españoles en Francia

La Cámara de Comercio de Perpiñán ha acordado dirigirse al presidente del Consejo y al ministro de Comercio, manifestándoles los peligros que corre la producción francesa con la crisis del cambio, y demostrando que Francia, cuyas exportaciones a España comprendían productos de todo género, no exporta ya nada, y recibe, por el contrario, grandes cantidades de mercade-

rias españolas, anulando la depreciación de la peseta los efectos del arancel.

En París se venden ya paños y terciopelos catalanes en competencia, por su baratura, con los similares alemanes. Los paños de Tarrasa pueden ofrecerse al par de los de Elbeuf.

Si los fabricantes españoles tuvieran noción del valor de la asociación para propagar los negocios, habrían enviado ya a Francia un ejército de comisionistas con un tren de muestras.

La Cámara de Comercio española en París de seguro que se ofrecerá a servir a los fabricantes españoles, ayudándoles a ocupar un lugar conveniente en aquel mercado, donde ingleses y alemanes venden ropa, calzado y otros artículos con los que nos sería fácil luchar, poseyendo un poco de iniciativa, de actividad y de perseverancia.

Los productores y comerciantes españoles deben redoblar sus esfuerzos para aumentar la exportación aprovechando las circunstancias económicas del beneficio del cambio.

OTRO AMIGO DE ESPAÑA

Según escribe de Marsella, el domingo anterior se verificó en aquella ciudad la consagración de monseñor Tanoux, antiguo rector de San Luis de los Franceses en Madrid, y hoy elevado al obispado de la Martinica.

Al dar la bendición episcopal monseñor Tanoux, buscó con avidez el puesto que en la Catedral ocupaba nuestro consul, D. Enrique Gaspar, y viceconsul, y con frase emocionada bendijo a España en sus representantes en Marsella.

Terminada la solemne ceremonia, los invitados, en número de 60, se trasladaron al gran Seminario, situado en el pueblo de Montolivet, donde se sirvió un banquete. Presidieron la mesa los obispos monseñor Robert, de Marsella, que tenía a su derecha al representante del ministro de las Colonias, y a su izquierda al obispo de Bayona y monseñor Tanoux, que sentaba a su derecha al obispo de Digne, y a su izquierda al consul de España.

A la hora de los brindis dió el nuevo prelado otra nueva prueba de su cariño a España, a quien saludó, y dirigiéndose a los obispos auxiliares que había tenido como huéspedes de Madrid, dijo:

«Allí hemos aprendido a amar y fortalecernos con el ejemplo del inquebrantable espíritu de aquel pueblo gigante, y con las virtudes de la intachable soberana a quien le está encomendado el velar por el trono de su inocente hijo.»

Estas frases, pronunciadas con la energía de una convicción profunda y de un sincero entusiasmo, fueron muy aplaudidas.

Cervera y Rapallo

Los sucesos hispano-americanos se precipitan y todo el mundo presta atención a este duelo, en que todo el valor y arrojo del pueblo español están en lucha con el formidable arsenal de los Estados Unidos.

El Almirante Cervera, a quien incumbe la misión más difícil y al mismo tiempo más peligrosa, es en el que se fijan ansiosamente todas las miradas. De su victoria ó de su derrota depende la suerte de España.

Pero el honor del pabellón español no podía estar en mejores manos. Puede estar seguro de que no lo arriará, y de que si la suerte en los combates le fuera contraria, se hundirá en él. Ninguno de los que conocen al Almirante Cervera abría dudas respecto a este punto.

El Almirante Cervera es muy conocido en Tolón entre los marinos, y ha conservado excelentes relaciones de amistad en Marsella, en donde residió durante dos años, con su familia, en la calle Terrusse, 32, durante la construcción del acorazado «Pelayo», en los astilleros de La Seyne, y las máquinas y calderas del mismo en los talleres de las Forges et Chantiers del gran ferrocarril de Tolón. El Almirante, que en aquella época (1886-87) era Capitán de navío, vigilaba los trabajos con asiduidad continua.

De fisonomía muy francesa y hablando el francés casi sin acento extranjero, el Almirante Cervera era muy popular en los talleres y astilleros, en los cuales tuvo sobraditas veces ocasión de afirmar su competencia. Es amigo personal del Almirante Gervais, quien le tiene en muy alta estima, y ha admitido a su propio hijo como primer Ayudante de campo. Este no podía recibir lecciones mejores que las de su padre descendiente de una antigua familia de marinos, de la cual ha conservado las tradiciones de lealtad y bravura.

Señalamos, por otra parte, con mención especial el nombre del Capitán D. Salvador Rapallo y Arreta, que manda la «Victoria», de la escuadra de reserva. Este acorazado fué transformado hace algunos meses en La Seyne, y provisto de artillería de tiro rápido de cañones de gran alcance.

D. Salvador Rapallo y Arreta es igualmente muy conocido en Tolón. Recordamos que en Diciembre último, en un banquete que le fué ofrecido cuando se encontraba en esta ciudad, el oficial español pronunció estas palabras, en contestación a una pregunta que se le hizo: «Me parece inevitable la guerra con los Estados Unidos; mi patria jugará en ella la última carta, pero ¡nos defenderemos hasta morir!» —Gaspard Galy.

Gacetilla

Hoy se cierra la venta de los billetes del Sorteo Nacional que debe celebrarse mañana.

El precio del billete es de 30 pesetas, divididos en décimos a 3 pesetas uno.

En un pequeño huerto de Málaga han sido cultivadas algunas plantas de tabaco, dando tan buen resultado, que las hojas son de superior calidad, y los cigarros puros elaborados con ellas, sólo como muestra, pues el ensayo se ha hecho en muy pequeña escala, son magníficos, y tenemos entendido han sido enviados como muestra a Madrid.

También en algunos puntos de otras provincias andaluzas se cría tabaco de excelente calidad.

En virtud de lo dispuesto en el nuevo reglamento del servicio del Cuerpo de Correos, que está publicando «La Gaceta», desde el día 1.º de Julio no circularán las cartas que se depositen en las oficinas del mismo sin el debido franqueo.

Se asegura que el dividendo que repartirá el Banco de España por este primer semestre de 1898 no pasará de 50 pesetas por acción, a fin de reservar las sumas necesarias para compras de plata.

Cotización oficial

Madrid 28.—4 t.	
4 por cien o interior	48'30
Idem Exterior	59'80
Idem Amortizable.....	59'25
Billetes Hip. Cuba 86.....	55'10
Idem id. del 90.....	45'25
Acciones Banco España....	340'00
Comp. Arrend. Tabacos....	000'00
Aduanas.....	76'80
Filipinas	53'75
París á la vista	82'00 á 00'00
Londres á la vista.....	00'00 á 00'00
Idem a 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 28.—3'50 t.

Según telegrama oficial de Manila, la situación continúa con la misma gravedad: el enemigo aumenta sus fuerzas: las lluvias dificultan los trabajos de defensa aumentando las bajas en las tropas.

Aguinaldo ha intimado la rendición de la plaza, la que ha sido despreciada.

Aguinaldo supone cuenta con 30.000 indios armados, y 100.000 adeptos.

Añade dicho telegrama que en la plaza hay 1.000 enfermos y 300 heridos; y que no hay temor de bombardeo.

Madrid 28.—4'45 t.

Otro telegrama oficial recibido de Ilo-Ilo dice que la excitación de los de los peninsulares en las Visayas refleja la situación de Manila, procurándose contrarestar semejante influencia con tacto y sin debilidad.

En el monte Balizan destruimos un campamento, cogiendo al enemigo 24 armas y bastante pólvora, causándole cien muertos incluso el cabecilla Arce, Jefe de la insurrección.

En Mindanao el cabecilla Baltos se ha ofrecido a combatir en favor de España.

Telegrama de "La Marítima,"

Palma 29.—7 m.

«Ciudad de Mahon» fondeado cinco mañana sin novedad: viaje feliz.—Cabot.

Imp. de M. Parpal

